

и лингвистическом пространстве текста. Отметим некоторые из выступлений: С.А. Наумов (Санкт-Петербург) «К вопросу о пересечении семантики определенности и указательности в литературном и профессиональном языке», Л.Н. Доница (Санкт-Петербург) «Пути ментализации концепта “православие” в нецерковном тексте», М.В. Гаврилова (Санкт-Петербург) «Репрезентация концепта “справедливость” в русском политическом дискурсе», М.В. Пименова (Владимир) «Выражение оценки в период идеации», Ван Тяньцао (Нижний Новгород) «Модели концептуальной метафоризации в категоризации этического понятия *добро* на материале русских фразеологизмов», Л.И. Богданова (Москва) «Оценочные смыслы вербализации скромности как социокультурной ценности», Л.К. Салиева (Москва) «Топика и концептосфера современной рекламы», С.Н. Стародубец (Брянск) «“Русский дух” и “русский характер” в современном русском языке», Н.В. Халикова (Москва) «О процессах формирования значения словесного образа в художественной речи». После выступлений участников секции состоялись дискуссии, представления новых книг. Из других секций традиционно сильными и насыщенными новыми идеями были «Лексикология. Лексикография (русско-славянский цикл)», «Актуальные вопросы изучения грамматики», «История языка и письменности», «Русская диалектология». Вызвали большой интерес у слушателей также выступления по истории языкознания и славистике.

Н.В. Халикова, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры современного русского языка, Московский государственный областной университет

Круглый стол «Диалектология и лингвистическая география. 1. Центр и периферия»

6 апреля 2019 г. в рамках Международного научного форума «Гуманитарные чтения – 2019» (Российский государственный гуманитарный университет) был проведен круглый стол «Диалектология и лингвистическая география», получивший первый подзаголовок серии «Центр и периферия». На встрече обсуждены общие и частные вопросы диалектного членения языков, вопросы методов исследования и научного представления полевого материала. В докладах отражены проблемы типических и нетипических явлений в области языка, центральные и периферийные звенья системе. В поле внимания докладчиков оказались широкие вопросы восточнославянской и общеславянской лингвистической географии.

Частные вопросы языкового варьирования, географическое распределение лексем и корреляция элементов показаны в докладе о Лексическом атласе периферийных польских говоров. Новейшие экспедиционные данные позволили выстроить систему хакасско-шорского диалектного материала, корпусные материалы послужили основой исследования контактной метонимии в уральских, тюркских и тунгусских языках.

Значительная часть докладов круглого стола отражала русский диалектный материал. Подкорпус диалектных текстов Национального корпуса русского языка дал возможность исследовать употребление родительного падежа при отрицании. Представлены этимологические параллели русских слов *пелёсий*, *перепелёсий*, один из докладов был посвящен фольклоризации в текстах-воспоминаниях. В докладах показаны результаты анализа диалектного словаря в аспекте лингвистической географии и многолетние наблюдения за говорами старообрядцев Южной Америки. Вологодский диалектный материал отражен в трех презентациях: в опыте описания говора одной деревни, о диалектных благопожеланиях, а также в исследовании интонационных конструкций, выражающих завершенность высказывания. Южнорусский говор села Роговатое стал основой изучения длительности гласных просодического центра в связи с фразовой позицией и поведения новейших заимствований в системе с архаическим диссимильативным вокализмом.

Решением участников круглого стола утверждена тема следующего года: «Диалектология и лингвистическая география. 2. Методы сбора и интерпретации материала».

Программа представлена на сайте Института лингвистики РГГУ <http://www.il.rggu.ru> (QR-code). Видеоматериалы конференции размещены на YouTube-канале Института лингвистики РГГУ https://youtu.be/AYr_KSXIXGI.



И.И. Исаев, кандидат филологических наук, директор Института лингвистики РГГУ.